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Elő zetás 

Kolozsvári Közlöny--re. 
Megjelen naponként egész nagy iven. 

Az előfizetések egyenesen a szerkeosz tő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Gondolatok a törvényhozás szün- 

napjai alatt. 

III. 

(Cs. —r) Minden vonatkozást, ország- 

gyülésünk első időszakára, készakarva kerül- 

tünk. Nem azért, mintha azok a napok. s az 

azokban véghez vitt tárgyalások és megálla- 

podások a birálaton felül állanának, hanem 

mivel azt tartjuk, hogy a multban történteket, 

meg nem történtekké tenni ugy sem lehet, s 

igy a recriminátiók mit sem érnek. De igen ! 

Egyre alkalmasak. 

Ha a szenvedélyek tüzének szitása, a a ke- 

délyek elmérgesitése feladata lehet a parla- 

mentári musnak, akkor a mult ülésszakra nem 

lehet panaszunk. Hisz hányszor emelkedtek 

egyesek initiativájára oly nézetek oly modor- 

ban felszinre, mi legkevésbbé sem egyeztet- 

hető össze a törvényhozás méltóságával; hány- 

szor némult el egyesekben az ember, a hazafi 

szava ,s került felül a párttag szükkörű nézete; 

hányszor proclamáltak az igaz meggyő- 

ződés köpenye alatt hamisan értelmezett el- 

veket?! 

A természet időnkénti viharos kitörései 

tisztitják a légkört, ugy a közelmultban szinre 

került párttusák, förgetegek is, szeretjük re- 

mélleni, talán egy jobb jövő zálogául tekin- 

tendők. Hét év elég volt, hogy mint kezdők 

járjunk a parlamentárizmus iskolájába. Ez idő 

alatt sokat bolyogtunk ismeretlen, meredek, 

gokszor életveszélyes helyeken, s ha semmi 

egyebet nem nyertünk volna is, az átélt évek 

gazdag tapasztalata rendelkezésünkre áll; ha 

ezeket jövőre felhasználjuk, talán biztos ala- 

pon haladhatunk. 

Az eddig elért eredmény, igaz, hogy nem 

sok, de keveselni sem lehet, ha számba vesz- 

szük sajátlagos viszonyainkat. Sok-nyelvű nép 

vagyunk, már törzsileg elütő jellemmel, szo- 

kásokkal, hajlammal, hagyomány és intézmé- 

nyekkel; a ki e különbségeket tekintetbe nem 

veszi, nem épithet biztos alapra. 

Nekünk nem egy nép számára kell tör- 

vényeket alkotni, s e törvények alkotásánál 

nem csak egy nép társadalmi állását, fejlettsé- 

gi fokát, szellemi irányát kell tekintetbe venni. 

Itt rejlik lassu haladásunk kulcsa. Kiváltságolt 

állapotokat, különleges törvényeket egyiknek 

sem adhatunk, mert ez praejudikálna ugy az 

állam összfogalmának, mint a törvényhozás 

egységének; oly törvényeket kell tehát alkotni, 

melyek kiterjedjenek az állam összes terüle- 

tére, egész népére; melyek, mig az egyes nép- 

fajok sajátlagos fejlődési irányát lehetőleg te- 

kintetbe veszik, más részt ne adják fel, az ál- 

lam egységes cselekvését, mely különösen a 

tőrvényhozásban eculminál. E körülmények ké- 

— 
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pezik állami életünknek Seylláját és Karybdis- 

sé b melyek között biztos kezekkel vezetni ál- 

lami életünk hajóját, körültekintő elővigyázat, 

államférfiui eszély kivántatik: 
E körülményeket jó lesz tekintbe venni 

azoknak, kik minduntalan jeremiási siralma- 

kat hallatnak közállapotaink felett, s kétségbe 

vannak esve állami életünk mostani vezetőinek 

munkássága felett. – Gondolják meg, egy 

állam s annak népe nem holt anyag, mit tet- 

szés szerint lehet ide-oda gyurni, s annak tet- 

szés szerinti alakot adni; élő organismus az, 

akarattal, cselekvéssel felruházva, s mindig 

készen lehetünk a reactiora, ha a törvényho- 

zási és kormányzási actionál az eszéllyel nem 

párositunk kellő ildomot. 

Gáncsolni, kárhoztatni lehet, valamely 

eljárást birálat alá venni, s abban hibá- 

kat kapni sem nagy mesterség. Nincs a föld- 

kerekségén mű, mely a valódi ideal mintaké- 

peül szolgálhatna; ép mert emberek vagyunk, 

cselekvényeink is emberiek maradnak, s a ki 

magának az isteni tökélyt vindikálja, csak 

éretlenségét, gyarlóságát árulja el A kor- 

mány rudja veszélyes irányban tereltetik, mi- 

helyt experimentatiokra használjuk, mihelyt 

némely párt abban találja müködésének egye- 

düli czélját, törekvésének egyedüli feladatát, 

miszerint maga álljon ama rud mellé. 

Mi szivesen látnók bárkinek kezében ál- 

lami életünk vezetését, ha csalhatatlan biztosi- 

tékot nyernénk a siker iránt, mert előttünk 

csak a lényeg döntő momentum : nemzetünk 

és hazánk boldogsága, s nem a külső forma; 

de mert e biztositékot nem találjuk fel azon 

hangzatos epithetonokban, ama szép phrazi- 

sokban, melyekkel bizonyos irányból integet- 

nek, maradunk az eddig követett uton, da- 

czára mind azon tévelygéseknek, melyeket át 

kellett élnünk. Biztat egy jobb jövő reménye; 

ma nem vagyunk minden tapasztalatok hijával, 

mielőtt egyet lépnénk, meg tudjuk találni a 

helyes irányt, valamint azon eszközöket és 

módokat, melyeknek segitségével az egyszer 

választott irányban megmaradhatunk, s azon 

sikerrel haladhatunk. 
Most sem kecsegtetjük magunkat ama 

rohamos fejlődéssel, melyet a felhevült képzelet 

felmutat. Az ábrándképek szépek lehetnek, 

de tudjuk, hogy egy állam boldogsága, egy 

nép jólléte csak hosszu, kitartó munka ered- 

ménye; hol százados mulasztások pótolandók, 

ott rövid munkával akarni segiteni őrült gon- 

dolat, 

Szép a szó, az akarat, a nemes szándék, 

de tett nélkül ezek mit sem érnek. Mi azon 

embert, ki államunk nagy épületéhez csak egy 

porszemmel is járul sokkal többre becsüljük, 

mint a ki hónapos szónoklatokat tart ama nagy 

épület mellett, s birálatot birálatra halmoz, 

anélkül, hogy maga is kezébe venné az előtte 

levő eszközt. 
A népek nem beszédből, hanem tettből, 

munkából élnek. 

A demagógok ugynevezett pünkösdi ki- 

rálysága nagyon rövid életű szokott lenni : 

csak addig tart, mig a nép meggyőződik, 

hogy a szó elrepül, a tett maradandó, s minél 

tágasb körre terjed ki e tudat, annál szilárdabb 
alapon nyugszik az állami élet, annál inkább 

valósul a munka korszaka. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jul. 12. A „N. Fr Pr." Műnchenből 

arról értesül, hogy Gazella főhérezbehő várandó 

állapotban van. 

Prága, jul. 12. A houhausei sálogháznak a 
helytanóság maghazyta, hogy az Összes takaréks 

betéteket haladéktalanul fizesse vissza. — Strouss- 

berg 3000 munkást bocsátott el. 

Berlin, jul. 12. Kryger képviselő hadersle- 
beni válsztói előtt jelentést tett egy értekezletről, 
melyben Bismarck kijelenté előtte, hogy az éjszak- 

schleswigi kérdés megoldása később lehetséges 
lesz, egyelőre azonban nem várható, minthogy te- 
kintettel kell lenni a német nép kivánataira, és mi- 

vel Lengyelország akkor szintén nemzeti követelé- 
sekkel fogna előállani. 

Páris, jul. 12. F. hó 14-én mnektoráans- 
tille elfoglalása szokott évi ünnepét, melynek alkal- 
mával Gambetta beszédet fog tartani. 

Zágráb, jul. 12. A török zavargók főczinko- 
sa, Feim efendi a vizsgálatot elkerülendő Ó-Gra- 
diskából hajón megszökött. 

Róma, jul. 12. A kamarában és a senatusban 
Minghetti bejelenté az uj kabinet kineveztetését és 
azután felolvasta az elnapoló királyi rendeletet. A 
mára kitűzött consistorium ujolag elhalasztatott. - 

Erősitik, hogy a persa sah nem Rómába, hanem 

Tutinba fog menni. 

Perpignán, jul. 11. Saballs 3000 főnyi car- 
listabandaja Ripoli mellett megtámadta Gabrinety 
5000 emberből álló csapatját, mely alkolommal 
utóbbi elesett, és a csapat lenagyobb része a car- 
listák által elfogatott. 

Lyon, jul. 12-én. 
matott. 

Madrid, jul. 11. Az „Imperial4 szerint Alcay 
városban nemzetközi ayuntanzteto alakult, mely az 
alcaldet angyonlővette, és sok házat felgyujtatott, 

Két radikális lap elnyo- 

és fenyegetőzött, hogy a tuszokat főbe löveti, ha a 
osapatok támadásra készülnek. : 

A botanikus kert ügyében. Egy- 
általán nem lehet szándekunkban a felbojgatott 

közvéleménynyel szembe szállani, csak az igazság 
érdekében kell a következőket megjegyeznünk. A 
kert tulajdonképen elzárva a tisztesebb közönség 

elől nincs, nyitva van az naponta reggeli 9 órától 
d. u. 1 néha 6 óráig, s ha valakinek épen kedve 
volna korán reggel sétákat tenni a kertben s az 
üditő friss vizet élvezni, azt is megteheti; csakhogy 
akkor a hátsó kapuhoz kell elfáradnia, mely kora 
reggeltől késő estig nyitva van itt bizonyára min- 

den bántódás nélkül bemehet s ha tisztességes 
külsejű és magaviseletű, senki sem fogja őt sétá- 

jában háborgatni. 
Hogy a kert daczára soi disant elzárattatásá- 

nak (mert hogy miként lehessen egy kertet, mely- 

ből 1. az egyik tanár tananyagát meriti, 2. a má- 

sik tanár gyüjteményét ott tartja s 11—12- -ig na- 

ponként ott doceál; 3. a harmadik tanár heten- 

ként egyszer (csütörtökön az esti órákban) tanit- 

ványait a csillagvizsgálatban oktatja, hogy miként 

lehessen ily kertet elzárinak nevezni, nem értjük) 

csodáson mintegy varásütésre botanikus kerté át 

nem alakult, amnmak magyarázatát kiki az átmeneti 

nehézségekben lelheti. Egy a tudomány mai szin- 

vonalán álló növénytanárnak ép oly gondot, ha nem 

többet, kell forditnaa a növény-élet és boncz- 

tani intézetre, mint egy kert systematikus 

berendezésére; az előbbi vezet be az utóbbi- 

ba; sőt annyival több hasznot is hajthat egy 

ily intézet tökéletes berendezésével, a mennyiben 

az állati és emberi szövetek ismeretében igen jó 

előkészitő a növény-boncztani viszonyok ismerete. 

Külföldőn,kik jó górcsövészek,az emberi test szóvet- 

tanának jó ismerői akarnak lenni, rendesen a nő- 

vénytani laboratoriumban az egyszerübb nővényi 

szövetek górcsői vizsgálatán kezdik. 

Mtért nem kivánják az állattani tanártól, hogy 

állat seregleteket rendezzen be, hogy aduariumokat 

tartson s miért nem szólalnak fel ott is az ellen, 

hogy e szakma tanára is nagyobbára az állat- élet- 

és boncztani intézetre fekteti a fősulyt. 
A növények svstematikus és név szerinti is- 

meretét tanitani nem annyira az egyetem, mint a 

középtanodák feladata; ugy mint az egyetemen 

sem foglalkoznak igen sokat az állatok külső le- 

irásával, azok életszokásainak, életrajzának vázo- 

sával. Magasabb, tudományosabb, a dolgok mélye- 

mind a vizi stb, növények teljes rendsz 
viselve lesznek; csakhogy erre még, a k 
gyobbára hiányzik, a dotátionak Cmely mi g 

igen csekély) nagyobb részét a laboratori 
igénybe. Utalunk az analog esetre 
kerti intézetnél. Hogy pedig a kert általáb 
elhanyagolt külemet mutat (mi tagadhatatlan ) 
nak okát a „Sok dajka közt a germek e 
mesében lehet keresni. 

A muzeum-egylet. választmányan a ke 

csinban tartásáról gondoskodni nem akar; a 

ur pedig osak azon részről fog később i 
kodhatni, mely növénytani kertnek lesz k 
Midőn az „öregtudós't ott lakott, igen t 
tesen (mint a m.-egyleti választmánynak igen nag 

befolyásu tagja) gondoskodhatott mindennapi 
nyezétének jó karban tartásáról. 

Minő természetüek azok a cath. 
alapok? 

képviselőház bizyttsávak a valli sa ipr 

világitva Bacsak ú 1v 
xv 1 

az egyházi javaknak államjog t 
inkább egy ellenvotósnok kisérlett, vagy k 

oldásából á- mert az államjogt thooria el 
ozoló amaz ellenvotóst, hogy a hárm 

Ugyanazon egy szabadalommal 
ezen nehézséget mondom, melyet 

vetkeztetéssel meg nem lahet oldani, togy 
igy a hármaskönyv I. Rész 10. czime s e 
„királyaink, valamint a magvaszakadt világ f 
rendeknek és nemeseknek, 1i 

praelatusoknak az egyházi férfiaknak 
és törvényes örököse:4 mint -hogy i 
volna a vatlóságos tulajdonosa az ogyhá 
nak: ez, mondom, sem az előbbi, sem 
szövegbői nem következik; mert az egyház meg 
forditja az arzumentumot, és azt mondja: ha 
rály a magvaszakadás esete által és mi 
lajdonosa a többi nemesi birtokoknak 
egyházt javak megüresedés esetébeni 
kir. fiskusra sem alapithatja meg 
jogát az összes egyházi javak felet 
kevésbé, minthogy ugyan a t. bizottság 
zett I. Rész 10. czimében világo 
non duantum ad bonorum, et jurium pos 

riorum ab Ecclesia ablationem:* tehát a 
sődés ürügye alatt sem szabad az egyház 
a királynak elsajátitani az egyháztól. 
merényletnek vagy szóvakozottásnak n 
t albizottság részéről, hogy az gyh 
donjog melletti érvekből ellenérveket 
csolnilaa 

Az pocdig igen lelketlen, 
barbár érvelés, hogy „a halálla 

elhunytnak jogal. Mintha csak 
munista szónokot — Mirabeau- 
ni! De vajjon az élők kötelm 
holtak iránt ? Erről van szó 

nekenta — De már a törve 
lomák mást mondanak. ! 

ig ható szempontból tanitják e helyt mindkét tár- Í gvi 

gyat. De azért, ugy tudjuk, K. tanár urnak határo- 

zott szándoka egy a lehetőleg tökéletes botanikai 

kertet alkotni, e részben ki tervezetébe bepillantha 

tott, táthatta onnan, hogy mind az orvosi nővények, 



,birtokában meghagyandónak 

ovábbá az alapító diplomák végén ezeket 

shatni ,, trecentorum et octo. (Nicaeai zsinat 

ak) anathemate feriatur:* ,perpetulai supplicio 

ir:* , jugiter barathr, perpetua pona conore- 

akt az alapitványokat megtámadui merész- 

szent István nyilvános szavakkal is k
ijelen- 

a veszprémvölgyi apáczák alapitmányai 
leve- 

1: „Síguis prosumserit exillis, gnae dedei, 
ali- 

alienare — habat anathema a Patre et Fitio, 

Spiritu Sancto, Glori sa Domina nostrsa Dei 

ice semper Virgine Mria, gloriosis Apostolis 

V. Bóla pedix az egri puspokségnek adott ja- 

lidegenitőt ellen azt mondja: „indignatio Dei 

tentis perpetuo et finaliter eveniat, dnam 

eges sententiánalier promulgarunt. (Felvi- 

egyzéseké 180. 130.) Persze, hogy az oly 
mberek, a kik a tulvilagot mesének tartják, any- 

yit gondolnak ilyen átkokkal, min a baromfi ra- 

al. 
Legalább még ma is olvassuk tudós jogászunk 

munkájában, hogy „az alapítói vagyon kezelése és 
Ihasznátása iránt az alapitó által tett különös in- 

tézkedések irányadók ". Hoflmann id. m. p. 61. — 
Hogyan is volna az, ha az állam pl. a magán tár- 

sulatoknak, egyleteknek szerzeményeit, alapitmá- 
nyait magához akarná ragadni? Tenyészne-e, te- 
nyészhetne-e az igaz, művészot, tudomány, csa- 
ládi biztositás, kereskedés, stb. az országban ? Már 

pedig fennebb láttuk, hogy az egyház küljogaira 
nézve minden más társasággal megegyezik. 

Ám legyen téhát az államnak joga a vilá- 

alapitmányok czélszerűsége felett itélgetni, de 
mikőze az egyházi alapitmányokhoz, melyek ma- 

gánjogiak? Vagy mikép birja az állam ezek czél- 
szerüűségét megitélni és meghatározni, mi hasznos, 
mi nem az egyházra nézve ? 

Korántsem kerülte figyelmünket, a mit a több 
ször idézett jogtudós id. h. mond: „Alapitmány 
megszünik — b) az állam részérőli eltörlés által, 
ha t. i. az alapitmány a közjóra nézve veszélyes 

kezd lenni. De a meddig csak lehet, valósitani, 
vagy legalább megközelitőleg létesiteni kell az 

alapitó szándékát. (Hoftmann id. m. p. 62.) Ám- 
de megszünt vagy „a közjóra nézve veszélyes-e" 
ak. vallás Magyarországban ? Ha nem, megszünt-mi- 
nisteri okmányok által kijelölt czéljaa vallási alapit- 
mányoknak, t. i. a katb. vallás fenntartása és 

emelése? — Az érvelés tehát az ujkorból -a pro- 
testans egyház keletkeztéből, az egyházi rendnek 

a tudományos és humanitarius czélokra szükségte- 
lenségéről, nélkülozhetőségéről stb. mind olyan, 
mely a fenn idézett legujabb jogforgalommal hom- 
lokegyenest ellenkezik, óés azt akarja megingatni, 
mert az egyhazi javak és alapitványok végozelja, 

nem az egyházi rendnek, hanem a vallásnak fenn- 
tartása; ha oz fennáll és igy annak fenntartása 
szükseges, akkor az alapitványok fenntartása is 
szü séges, sőt ha a calh. vallas feonntartására az 
egyházi rend szükséges akkor ennek fenntartására 

is szükséges, a javak és alapitványok által. Ez, 
gondoljuk, eléz világos logica. Különben is 
igon szent mondat az, mit a fennidéz t „És/jog 
előtanban idézve olvastunk: „Egy igazság többet 

ér, mint száz ujság.4 
Szintugy épen minden logica ellenes követ- 

keztetés, miszerint valamint „a magvaszakadt ne- 
moesi javakat más állami czélokra is lehet forditani, 
mert a törvény a királyt arra felhatalmazza, ugy 
az üresult egyházi javadalmak jövedelmeit is a ki- 

rály más állami czólokra fordiíthatja, habar a tőr- 
vény erre őtet fel nem hatalmazza is,4 mert ha 
ezen jövedelmek „százados gyakorlat szerint a 
kir. kincstárba szálltaadók is,4 de nem hiányoz- 

nak adatok, miszerint a királyok ezen jövedelmek 
házi czélokra forditásánák kötelmét, — az üre- 

dés időtartama alatt is — elismerték. Igy ItI. 
Bela egy díplomájában megigéri: „In nobis et po- 

s imobili fimitato sancimus quod decedentibus 
copis procuratores laicos in rebus episcopali- 
on ponemus, sed honestos clericos — dui 

omnia — ad reaedificationem ipsarum ecolesi- 
rum, et domorum episcopahum, seu canonico- 

ad usus duosdue pauperum, vidurum, et or- 
anorum fidelíter doebeant adservare, nos voro, et 
teri nihit undtam de üsdem rebus in usus pro- 
os ulterius rediremus." (Lásd; Kotlár Hist. Ju- 

tgy András 1293. 27 t cz rendeli ,Bo- 

bet alia persona octupare, vel rapere non 
sed utilitati ecclesiae, cujus idem praelatus 

e dixnosoitur, — appliceutur.* (Lasd Ková- 
h Supplem ad Vestig comit. T.2. p 128.— 

menta histor. Hungariam attinentia p. 23. 24.) 
király által elfoglalt intercalris egyházi 

lmék — hová forditásának eredeti törvényes 
em pedig - a mit abból a későbbi 

albizottság is faragott, t. i. az ál- 
edve szerint használandó rendel- 
ozga. Különben mi értelme volna a 

sőt országgyűlések ama számos 
melylyel — mint fenebb láttuk - 

ek ugynevezett incameratioját 
vyegezték? Az intercalaris jöve- 

fiscusra szállása tehát törvényes lehet 
norum Praelatorum Princeps ipse 

dó karvaly vagy róka az aszonyok sszitkozódá- 

Patronatus Rogum Hungariae Cap. 18. pag. 

verus et legitimus Successor esté, — de azok- 
nak idegen, nem egyházi czélokra felhasználása 
csak olyan önkényesen behozott visszaélés lesz, 
mint a Placetun ! — Elvégre tehát ismét csak az 
a kérdés fordul elő, vajon abból, hogy a meg- 
drult egyházi javak jövedelmeit ideiglen a király él- 
vezheti, - a mayvaszakadt nemesek törzsva- 

gyonát pedig egésszen örokli, nem következik-e, 
hogy a nemesi javaknak inkább tulajdonossa az 
állam, mint az elidogenithetlen egyháziaké? Hi- 
szen ha — mint a t. albizottság ürügyli - ,„az 
egyházi jövedeiem — élvezésből nem" következik 
az egyháznak tulajdonjoga * m ért kellene amaz ide- 
iglonos élvezésből a király vagy az allam tuladon- 

jozának következnie ?1 Es tehát, mind az államjog 
ellen, és nem mellette — eszközölt érvelés, és ha 
mégis abból az állam joga következtettenk, és álla- 

pittatik meg, mi lehetne ez egyéb, miut amaz erő 
szakos eljárás, miszerint, mivel az egyházi javak 
törvényes jogtermészete a t. albizottság tervé- 

nek utjában áll, — tehát azt mondja: ,„csavarjuk 
el erőszakkal a törvényt;* , facsarjuk ki saját 
fegyverét az egyház kézeből, és ezzel verjük le, 
őt;* ,vessünk fat az ő kenyerébe, pusztitsuk ki 
őtet az élők sorából — , jertek, öljük meg őtet 
és a miénk lesz az ő örökségel« Jorem. 11, 19. 
Matt. 21. 38. 

A „Journal des Débats 
a közoktatásról a bécsi közkiállitáson követ- 

kező czikket közöl: 

Mióta az oktató csatákat nyer meg, a közfi- 
gyelem mindinkább azon szakkérdések felé irányul, 
melyek a közoktatással van összefüggésben. Tud- 
ni akarják, hogy miként szaporitja s tartja fenn 
mindenik ország saját iskoláit, miként biztosit azok 

számára növendékeket, minő eszközőket vagy mód- 
szereket használ arra nézve, hogy az oktatást ha- 
tályossá s termékenynyé tegye. Ez a valódi de 
igen üdvös visszahatás; s mivel a nép oktatásának 
folyvást megvannak saját nyilt és rejtett ellenségei, 
mi óvakodni fogunk bármi olyat is mondani, a mi 
e mozgalmat gyöngithetné. 

Egyébiránt elvonatkozva azon ellenségektől, 

kikre most czólzást tettünk, s kiket nem szükség 
világosabban kijelőlnünk, az oktatás elterjesztése 
elég komoly tármészetes nehézségekre talál. — 
Annak nagyszámu képzett és buzgó ügynökökre, 

van szüksége s azokat nem lehet tetszésünk sze- 
rint szaporitni. Lehetett és kellett ugyan gondolni 
a tanitás kö elezővé tételére; de vajjon lehetne-e 
az oktatást kötelezővé tenoi? nem oly könnyen 
lehet oktatókat képezni mint katonákat. A normal 

iskola megadhatja növendékeinek a szüksó- 
ges ismeretet, de nem a hivatást az azt kisérő tu- 
lajdonokkal és erényekkel. A nehézségeknek egy 
másik neme a pénzügyi kérdésen alapul. Néme- 
lyek nem akarják, s mások nem tudják meghozni 

a szükséges áldozatokat; már pedig ezen áldoza- 
tok a sikernek lényeges föltételét képezik. A tani- 
tót fizetni kell, iskolákat kell épitni s az anyag- 
szereket tenntartani; mely kiadások bizonyos he- 
lyiségekben sulyosan nehezülhetnek az adózokra. 

Ugy látszik, ezen teher oly sulyos volt Spanyolor- 
szag falusi községeire, hogy a koztársaság kikiál- 
tása óta, azok közül több mint 14 ezer használta 
fel antonomiáját saját elemi iskolainak bezárására. 

Mi ezen értesülést oly személyektől vettük, kik ezt 
a madridi hivatalos lapban olvasták. 

Egy oly ország, mely alkalmas személyzetet 
képzett maga számára, s mely nem ijed vissza a 
pénzbeli áldozatoktól, biztos lehet a siker felőt. 
Az bir a siker lényeges feltételeivel; a többi ma- 
gától megjön. Azonban a többi szintén fontosság- 
gal bir, mivel az mágában foglalja a jó módszereket, 
melyek az oktatást valóban termékenynyé teszik és 

az alkalmas anyagszereket, melyek ha nem bizto- 

sitják is a növendék egészségét is, de legalabb azt 
nem is veszélyeztetik. 

A jó rendszernek hasznossága senki által 
nem vonatik kétségbe, és mégis azok csak nagy 
nehezen juthatnak elfogadhatásra; mivel azok 

erőfésziítést szabnak azokra, a kik oktatnak, a tani- 
tókra vagy szülőkre, a nélkül, hogy a megfelelő 
hatások mindig tűstént láthatókká lennének. Minden 

ut Rómába, s minden módszer az ismerethez ve- 
zet, de a külonbség ebben áll: némely oktatás 
csupán az emléke ő tehetséget érinti s az ér- 
telmet legkevésbbé sem érdekli s ezért nem 

is hágy tartós nyomot; némely más oktatás a ta- 
nitás targyát eszköznek tekinti az értelem gyakor- 
lasára, ekkor a nővendek nem szoritkozik az em- 

lékezetben megtartásra; az megérinti a dotgot, s 
ha valamely résztetet elfeled, azt gyakran a gon- 
dolkodás által ujra megtudja találni. Jó rendsze- 
rek által az élet számára tanulunk; rosz módszerek 
által az ismeretet csak a legközelebbi vizsgálatig 
tartjuk meg. 

A mi ama veszélyt illeti, melyet az iskolai 
anyagszerek az egészsérnek okozhatnak, arról, 

elléggé volt kérdés a szakférfiak közt.. Azt talán 
kissé tuloztuk; azonban e tulzás mellett is el kell 
ismerni, hogy az iskola gyakran idézi elő a közel- 
ről látást, s hogy a roszpadok, s roszul elrende- 
zett irótámok káros befolyást gyakorolhatnak a test 
kifejlődésére. Több orvosok eszközöltek tanulmá- 
nyokat ezen fontos kérdés iránt, s Bécsben munká- 
lataiknak némely eredményeik megláthatók. 

A közkiállitás palotája, s annak számos mel- 
lékletei megengedik, hogy fogalnat szerezhessünk 
magunknak, ha nem is az Európábani kőzoktatás 
állap táról, az oktató személyzet helyzetéről, az is- 
kolák látogatottságáról, de legalább a módszerek 
haladásáról, az anyagszerek tökélyéről, s bizonyos 
mérvben a különböző életkoru nővendékek elő- 
haladottsáza fokozatáról. Mi, kik e szempont- 
ból tanulmányoztuk az 1851. óta létesült külön- 
böző közkiállitásokat, — megvoltunk lepetve nem 
annyira ama haladás által, melyet a módszerek 
15 vagy 20 év óta tettek, — pediz e haladás va- 

lódi, – mint az oktatásnak azon irányzata által, 
hogy más országok javitott eljárásait elsajátitsa. 

Mi dazáltal nem akarjuk azt állitni, hogy a mód- 
szerek oly könnyen fogadtatnának el az oktatók 

tömege által, mint a mily könnyen utánoztathatnak 
azok az ujdonságokra vágyó szellemek által. 
Az uj eljárások alkalmazása csak lassan válik álta- 
ládossá; azonban azok alapelve gyorsan elter- 
jód egyik országból a másikba, s az eszme meg- 
honosulván, előkésziti az utat a módszerek beho- 
zatalára. Talán még a pénzek egységénél előbb 
létrejövend a módszerek nemzetközi egysége. Lás- 
suk például a főldrajz tanitását: Franczia, Németor- 

szág, Austria, Svájcz, Belgium, Németalföld, Svéd- 
ország, s az Egyesült-Allamok, mindnyájan álli- 
tottak ki földgömböket és dombormüvű térképe- 
ket, s más tanulmányi tárgyakat. Kétségkivül ész- 
revehetők némely csekély fontosságu sajátságok, 
de vajjon nem bir-e mindenik octató saját egyéni- 
séggel? épen igy áll a dolog a többi tárgyak nagy 
részére nézt is; s ha első tekintetre a különféleség 
elég nagynak látszik, ez onnan van, hogy a kü- 
lönös találmányok megragadják az alkalmat a maguk 
bemutatására. Az egyik javitja vagy módositja a 
számitási gépet; befesti vagy nem festi he a go- 
lyókat, azokat függőleges vagy vizszintes sodro- 
nyokba huzza bele. - azoknak egy részét egy 
deszkácska megé rejti vagy pedig mind egyszerre 
feltünteti. Ezen csekély módositások mindenikének 
meg van a maga jó vagy rosz oka; de ezen uji- 
tásoknak nem lehet igen nagy fontosságot tulaj- 
donitni. 

Mi senkit se akarnánk elcsüggeszteni, mi há- 

lával fogadjuk a legcsekélyebb javitást is, azonban 
lehetetlen meg nem jegyeznünk, hogy semmiféle 

oly eszköz sem létezik, mely a gyermeket fölment- 
hesse a tanulás fáradságos munkájától. Szinte min- 

dig az akarat erőfeszitésére van szükség arra néz- 
ve, hogy valamely fogalom az emlékezetben állan- 
dósittassék, s különösen, hogy az megértessék: a 

műszer legfőlebb is csak kevesbitheti kissé ezen 
erőfeszitést. Valósággal csupán két módja létezik 
az oktatásnak: vagy előbb a megértést s azu- 
tán az emlékezetben megtartást, vagy pedig 
előbb az előbb emlékezetben megtartást s ezu- 
tan eszközlik a megértést, - ha ennek helye 
van. A rendes oktató ez utóbbi eljárás követésére 
hajlandó, mely rá nézt kevésbé fárasztó; s a fel- 
találók ezen irányzat neutrálisálásán törik fejüket; 
azonban erre soha sem juthataak el bonyolult 

eszközok által. A bonyolult készülékek csak ritkán 
szerezhetnek magoknak számos párthiveket, 
azok nem érdemlik mog, hogy külőnösebb figyel- 

met szenteljünk. Egyébiránt vannak oly valódi s 
komoly javitások is, melyek csak nagy bajjal 
képesek elterjedni. Ime már 40 vagy 50 év sőt 
még tobb idő óta igyekeznek Francsiaországba 
behozni egy oly észszerű olvasási módszert, mely 

abban áll,hogy a valamely betu által képviselt hang, 
nem pedig az ezen betünek adott név jelöl- 
tessék, például: b a—ba, e helyett be a —ba, már 

ezen anynyira ésszerű egyszerűsités még most 
sem lett köztünk általánossá Az már altalánossá 
lett Németországban s a többi országok nagy ré- 
szében; láttuk azt alkalmaztatni Moskvában az 

orosz nyelvre nézve. De ezen módszer már tul van 
haladva Németorszárban, Svájozban, Boelgium s 
Hollándia s a Skandinav tartományok némely ré- 
szeiben; a ,Schreibleset módszer, az olvasásnak 

irás általi tanitása által van helyettesitve. Az irást 
tanitják, a mi tanitóra nézve kevésbé fáratsztó, s a 

növendékre nézve mulattatóbb, s ily módon a gye- 
rek megtanul olvasni, a nélkül, hogy azt magi is 
észrevenné. Ezen mádszer, melynek első eszméje 
egy franczia sajátja, s melyet George Sand is kö- 
vetett, hogy leány unokáját olvasni tanitsa, ezen 
módszer – mondjuk — legközelebb el fog terjed- 
hetni Francziaországban, mivel egy nagy könyv- 

árus ház (Hachetette és társa) legközelebb mindazt 
közzé fogja tenni, a mi annak iskoláinkban való 
alkalmazására szükséges. Mi meggyőződhettünk 

róla, hogy ezen módszer már be van hozva Austri- 

ában, s hogy az nemcsak azon iskolákban van 
használatban, hol németül beszélnek, hanem a 
lengyel, ruthén, cseh, szlovén s más iskolákban is. 

Cfolytatjuk.) 

kalföldi hirek. 
Páris, jul. 10. Ma a persa sah tiszteletére a 
boulognei erdőben szemle tartatott 80,000 ember 
felett, melyen a sah, Mac-Mahon, az összes dip- 
lomatiai kar, a miniszterek és roppant néptőmeg 
volt jelen. Az idegen követségek katonai attache- 
jai Mac-Mahon kiséretében jelentek meg nagy 
diszben. 

A sah tiszteletére ma rendezett szemlén rop- 

pant néptőmeg jelent meg. Mac-Mahon igen fénye, 
kisérettel, melyben Aumale herczeg is volt, a passyi 
kapunál várta a sahot. A sah végig lovagolva a 
sikon, megszemléló az előtte tisztelző csapatokat. 
Mac-Mahon a sahot a tribunehoz vezeté, hol a 
nemzetgyülés elnöke és a miniszterek által fogad 
tatott. A sah ismételve csodálkozását fejezé ki a 
csapatok fölött. A diplomatiai kar összes tagjai je- 
len voltak, s a követségek katonai attachejai disz- 
ben Mac-Mahon kiséretében jelentek meg. 

A sah tegnap a diplomatiai kart fogadta a török 
követ különösen kitüntetésben részesült. Hiszik 
hogy a sah a Svájczon, Olaszországon, Becsen 
Konstan inápolyon át Perzsiába fog visszatérni. 

Mint Strasbourgból irják, az ot ani uj 
erőditményi művek elkeszitésén rendkivüli szor- 
galommal dolgoznak. A Rajna balpartján tervezett 
hat erőd, melyek méyl,száraz árkokkal vannak kö 
rülvéve, már annyira előhaladtak, hogy szükség 
esetén védelmi czélokra jelenleg is felhasználha 
tók. A mult hó két napján a helyőrség itt nagy- 
szerű gyakorlatokat tartott; egész váratlanul riadót 
vertek s a katonák az erődöket s az előttök fekvő 
tért megszállották, Igy akarja a katonai hatóság a 
helyőrséget a viszonyokkal megismertetni. Jelenleg 
a laktanyák épitésén dolgoznak, melyek az erődök 
hátulsó részén védő földsánczok mögött lesznek 
elhelyezve s a katonaságnak bombázás esetén vé- 
delmet fognak nyujtani. Az Illkirch, Grafenstaven 
és Hangenau melletti erődöket, melyek viz alá bo- 
csátható árkoktól lesznek környékezve, csak ez 
évben kezdék épiteni s még nem haladtak annyira 
előre, mint a többiek. Ez év folyamában azonban 
a Rajna egész balpartja teljesen védképes állapotba 
lesz helyezve s a jobb parton is Kehl körül meg 
van már jelölve az épitendő három erőd helye. A 
Belfort kiüritése után elszállitott hadi szer nagyobb 
részt Strasbourg erődeinek fölszerelésére fog for- 
dittatni. Metz erőditményeinek kiegészitésén is ha- 
sonló erélylyel dolgoznak. 

Khiva elfoglalásáról a „Times berlini leve- 
lezője ezt jelenti: „Kauflman tábornok egy Richt- 
hofenhez, a berlini földrajzi társulat elnökéhez, in- 
tözett Ievelében azt mondja, hogy ő 3800 tevével 
indult el utjára, melyek közül csak 1200 érte el 
az Amu-Darját. A többiek utközben elvesztek. A 
csapatok az ut fáradalmait jól türték el, s egész- 
ségi helyzetük az egész ut alatt semmi kivánni valót 
sem hagyot hátra. Midőn Kaullmann tábornok a 
khánság gyarmatositott kerületeibe lépett, a lako- 
sok elfutoltak, azon erős meggyőződésben levén, 
hogy az összes férfi személyek meg fognak 
öletni; azonban csakhamar belátták tévedé- 
sőket s illető városaikba s falvaikba tértek 
vissza. 4 

UJIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, julius 14. i 

– T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket miha narább megujttani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás tröténjék. 

— Keleti vasut. Jó forrásból azt a hírt 
halljak, hogy a kormany a koleti vasu társulat 
igazgatóságat egy uj közgyülés megtarás ra hiv- 
ja fel, hogy ez által a kültöldi reszvényeseknek 
is alkalom nyujtassék jogaik ervényesítésére. Az 
erre vonatkozó kormány-nyilatkozat közelebbre 
várható. 

— Király ő felsége a vallás- és közok- 
tatási magyar miniszter előterjesztésére dr. Samassa 
József szepesi püspököt egri érsekké nevezte ki. 

– A magyar kiáltitásról Kayard 
Taylor amerikai jeles koltő a „Cmcazo Evenig 
Journal-ban, Mr Smolley ismoretes publicista pe- 
dig a ,New-York Tribune*-ban igen kedvező lei- 
rást közöltek. Az első különösen a székelyhazról, 
székelyekről s az erdélyi szász hazról ír hosszas b- 
ban, a második pedig sok részletet emltit fol, koz- 
tük a honvédkiálltást, fényképeket (a „szép ma- 
gyarnők" arozképeit), Rath Mor konyvsz :Krenyet, 
különfele iparágak és a magyar termények bő 
tárlatát. 

– A muükedvelő társulat harmadik 
előadása a ,jogasz segelyző-egylet" javara te.nap 
(vasárnap ) fo yt le a szinházban. Az üres paho- 
lyok észártszékek, melyekben máskormegszoktuk már 
a legszebb hölgyeket, városunk aldozatkész leány ant 
szemlélhetni, tegnap éktelenül pusztán állva azt 
látszottak bizonyitani, hogy a közönség teljesen fe- 

ledte a nemes czélt. Pedig bizonyara a jo- 

gász segélyző-egylet leginkabb megerde- 
melte volma a figyelmet és a - filléreket. 
Azonban a részvétlenségről térjünk röviden az elő- 
adásra. Az előadott két kis darab ,Bignardin 
ur és Nerville urasszony" és az ,Egy kis 
szivosségő cz. 1 felv. vigj. a legösszevágóbb 

corect előadást érték az első darab ismeretes, utób- 
biról jobb nem is szóllani, mert abban egyedül a 
műkedvelők buzgalma óvta meg az unalom gyöt- 
relmétől a jelenlévőket. Az est hősnői ozuttal K. 
Papp Miklósné urasz, ésMagyarillonak. 
a.-ok voltak, kik mind a két darabban igen 
csinosan játszottak; a zajos taps és virágbokrota 
megérdemlett babór volt részökre. Mind- 
kettő élénken, jó kedvvel működött közre a sikor 
érdekében. Virágh Lajos ur mind két szerepé- 



végéig haszonbérbe adatnak nyilvános ár- 
verezés utján : : 

nek (Bignárdin ur és később a gróf) elismerésre 
méltólag felelt meg. Hellermann áÁntal ur e 1873 ; (Cüvgyvéd) osztozort az est sikerében : nyuzodt és t márczius 10-től. 
j felfogá-u jatékaval szerencsésen megoldotta nehéz s 

és e mellett igen haladatlan szerepét Ferenczi z 10-én megváltoztatván, következendő menetrend- Alajos ur (Delmár), ki mint halljuk szinészetre ké- 12 del indulnak 
szül, kisded szerepkörénék dicserettel megfelelt ; őt . Kolozsvár és Felvincz között: 

nagyobb szerepekre is könnyed alakitasa után itél- T sz e 
ve bátran lehet alkalmazui, Cmi muűkedvelő itt — ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és est- először lépett fel.) Sáros y Teréz k. a. és K .Z eb Péz el vélt 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szebent, restély Kálmán ur, jelentéktelen szerepkörő- * Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti öszes ket jól töltötték be. Végül Svarczel Adól kis- z s s : Eez - l várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyors- asszony szavallata érdemel megemlitést. Az „utól- s - kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csatla- só alamizsná*-t szavalta Petőftől kellő érzés és -z kozik várakozás nélkül. 
melegséggel. A két darab előtt a cs. k. zenekar kzc 
műkőödött. s e z e B0 ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárhely — Árvahaázunk kisdedei, gyámoltjai s - s felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor a oly gondos s lelküsmeretes ellátásban részesülnek, Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és Arad 
minőt csak is egy oly intézet nyujthat, melynek z – Uosozss— telől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulásra élén áldozatkész és lelkes hölgyeink állanak. Hogy g n n0p mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy, e mellett mennyire figyelemmel vannak ott a kis- g -olodezs hogy bármennyi utas jönne is a három irányból, a dedek lelkületének — szellemének kiművelésére, er tovább szállitásra bizonyosan számíthassanak. a házi tanulmányokon kivül, bizonyitja azon körül- em ee 
mény is, hogy a kisdedek páros sorba minden va- = g ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor. sárnap a piaczi templomba jőnek egy tisztes nő b elde solmye 
felügyelete mellett ájtatoskodni s hálát adni az ég z osőojod V ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. urának a vett jótéteményekért. Tegnap mi is lát- E s, eulezs s 

tuk az egyszerüen, de tisztán öltözött gyermekeket, Svssoe lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 2 kr; kik boldogan s elégülten sorsukkal, vidáman kö- s s Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és köz- vették, szám szerint 13-an vezetőnőjüket. ss 3osáoe - belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 kr, tul- — Király ő felsége a személye kőrüli cs s . c suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy vissza 
magyar minister előterjesztése folytán, Czikmánto- z 2 p I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó Coupe 
ri Jánosnak a fennállott erdélyi főkormányszék =s 7 1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 kr. Ko- 
nyugalmazott lajstromozójának, negyvenhárom évet ] lozsvárról Deézsig I. és közbelső Coupe 3 ft 20, há- 
meghaladó hü és hasznos szolgálatai elismeréseül, c F tulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 kr, tulsuly 
a koronás aranyérdemkeresztet adományozta. is E 

Biasini gyorsutazási menetrendje 

A magyar keleti vasut menetrendjét márczius 

Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul na- 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul na- 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre na- 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra na- 

Arszabály 30 font szabadpodgyászszal: Ko- 

4 kr. A közbeeső kissebb állomások 40 krajczárjá- 

val mértföldenként számíttatnak, azon megje 
sel, hogy a megkezdett mtfid egészbe szám 
Minthogy a t. cz. utazó közönség 

mére az intézet minden lehető kényele 
doskodik, remélli további parttogásaik 
nyerhetni. á 

Kolozsvártt, mározius 3-án 1873. 
Kibédi IBiasini Domokos 

gyorsutazási tulajdonos és 
igazgató. 

Nyiltér. 

19-601 

mitkos betegségeket 
és : 

tehetetlenség 
(elgyengült férfierőt) 

üdgyszinte 
hugycsőszüküléseket, magkiömléseket 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós sike 
biztosítása mellett 

Ur. HIamdler Vór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemász. 

Rendel naponként: délelőtt 1d órátó 
és délután 3 órától 3-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

3 

Felelős szerkesztő Sándor Jámos. 
Sz. 1352?2 –18738 874 2-3 

Haszonbéri hirdetés. 
A kolozsvári mélt. m. k. jószágigazga- 

tóság f. é. 3366. sz. rendelete folytán a 
topánfalvi és az offenbányai kincstári ura- 
dalomhoz tartozó következő bértárgyak f. 

(877) 

Most a szőlőben 

virul a szerencsel 
Legközelebbi 

huzás 

é. augustus hó 21-én az alólirt erdő- 
és gazdászati hivatal irodájában 5 évre az- 

az: 1874. január 1-től 1878. decemb. hó 
és 23-én 

1873 julius 24-én 

1-3 
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szerencse próbára. 
Legujabb s az állam kórmánytól : 

A.) A korcsmárlási-jog 
1.Topánfalviközségben 2400 ft kiáltásiárral 

Legmagasabb nyere- 
mény a legszerencsé- 

sebb esetben 150,000 
porosz tallér. 

engedelyezett és biztositott pénzkisorolásunk terve épen megjelent, s 81.000 
darab sorsjegy mellett 42,000 nyereményt tartalmaz, a melyek 12 porosz tallértól 
esetleg 1I5000, tallérig a közelebbi hat hó alatt fognak kisoroltatni s összesen 

két millió 746,000 porosz tallérnyi 
roppant összeget képviselnek. 

[ 

esgelleg : Szerencse 

új német pénz- 
: ! 
áb szerint. 

! 

Meghívás részvételre 

Főnyeremény 

azon 

nyeremény-e 2. Bisztrai öT,,, 

3. Szohodol, 610,, 
4. Csertési , 96 ,, 1 kr. ,, 
5 Szekatura, 343 ,, ,,, 
6. Albák 150,, 

T. Szkerisora ,, 162 ,,50 , , 

8. Nyágra 

9. Felső-Vidra ,, 60,,25,,, 

10. Alsó- 7 160 

11. Ponorell , 100, I1,, 
12. Offenbányai uradalomhoz tartozó Offen- 
bánya, Csara, Szártos, Brezést és Muncsel 
községeiben 870 Írt kikiáltási árral. 

Ezen önálló s egyenként árverezésre 
jutandó korcsmárlási jozok, csoportokban 
vagy együltesen is haszonbérbe adathatnak. 

B.) A vásárvám haszonvétele. 
1. A topanfalvi helységben 560 frt 52 

kr. kikiáltási árral. 

2. Az oflenbányai helységben 27 frt 
kikialtási árral. 

C) A kincstári négvkerekü lisztelő 

malom Ofenbányán 280 ft 10 kr. kiki- 
áltási árral. 

D.) A halászati jog a topánfalvi és 
offenbányai uradalomban, 11 kerületre fel- 
osztva. 

Minden bérleni kivánónak az árverés 
kezdete előtt a kikiáltási ármak 10%, ba- 
natpénzt kell letenni. 

Irásbeti ajánlatokkal is részt vehetni az 
árvere ésben. A kellően bélyegzett s a 
szóbeli arverezés kezdete előtt ben vujtandó 
ajánlatokban ki kell tenni a vállalkozó ve- 
zetek es keresztnevét, czimét és lakhelyét, 

uuy a bértárgyat, a melyre az igeret tör- 

ténik, nem különben a vonatkozó igéretet 

számokkal és betükkel, s azon nyilatkoza- 

tot is, hogy ajántkozó az árverési feltéte- 
leket ismeri és azoknak magát miuden 
kikötés nélkül aláveti. 

A haszonbérlésnek közelebbi feltételei 
minden egyes tárgyra nézve, fenn érintett 
tiszti irodában a szokott hivatali órákban 
megtekinthetők. 

A m. k. erdő- és gazdasági 
hivatal. 

Topánfalván, 1873. julius 4-én. 

Eladó kereskedés 
Kolozsvártt. 

Sárosy Elek fűszer- és vaskereskedése 
iigen kedvező feltételek mellett eladó. 
Eirtekezhetni özv. Sárosy Eleknével. 

861 56-6 

A kisorolás 6 osztályba van osztva, a melyekben a betételek növekedése sze- 
rint a legmagasabb nyeremények is tetemes emelkedést mutatnak, ugy hogy a fő- 
nyeremény az I osztiyban például 4000 tallér, a HI-ban 6000, a II-ban 83000, 
a IV-ben 10, 000 az V-ben 12000 taltór s a VI-ban 100, 000, sőt a legsze- 
rencsésebb esetben 150,000, tallérnyi magasságra emelkedik. A 42,000 nyere- 
mény részletes felosztása az ingyen kapható jatéktervből látható. 

gyeké 36 frt b. j. negyed sorsjegyeké 18 frt és nyolczad sorsjegyeké 9 frt b. 
A roppant nyeremény-esélyek s a kétségtelen biztositékkal szemben, a melyek 

rövid idő alatt számos megrendelésre számitok, s felkérek mindenkit, a ki ezen biz- 

ben, hogy az iránt, az összegnek készpénzül vagy Hamburgra szólló utalvány által 
mellékelése mellett, mielőbb rendelkezzék. 

ti terv hozzácsatolása mellett fognak teljesíttetni, s a résztvevők a huzások ered- 

ményéről hivatalos kisorolási lajstromok által fognak értesittetni, valamint kivánsá- 
gukra nyerés esetén ez nekik táviratilag fog tudtul adatni. 

Tessék a megrendeléseket minnél előbb bizalommal 
vVvVUeinberg Izsálc 

bánkárhoz Hambourgba intézni. 

Ertesitésül azoknak, 

kik fogakat szükségelnek. 
Több oldolról jött felszólitás folytán van szerencsém tudatni a n. é. közönség- 

gel, hogy működésemet miut hatóságilag engedélyezett fogmüvész, tetemes idő 
óta megint elkezdém, s hogy szivesen kész vagyok e szakmaba vágó műtételeimmel 
mindazoknak, kik bizalomjeljesen fordulnak hozzam, hasznukra lenni A fogmüűvészet 
terén behozott legujabb nagytontosságu találmányok, ugy nagy előhaladásra mutató 
talalmányok, javitások, ugy e'járási módok által, miket tökéletesen sajátommá ten- 
nem sikerült, ma már lehetsége sé vált teljes és reszletes fog-orokat, zománczból 
Cémailból) vagy vulkanitból készitve az eddigelő szokásos rugó tollak és 
csiptetők nélkül, elóállitani u. n. légnyomás folytán tapadó fogsorok (Luft- 
druck-Adhaesions-Gebisse). Általában a fogművészet modern műtetelei segélyével, 
ha azok a kellő szakavatottsággal és ügyességgel vitetnek vézbe—a czél: a termé 
szetes fogakban szenvedett károknak és hiányoknak pótlása, sokkal nagyobb mérv- 
ben és fokban érethetik el, mint ennekelőtte. 

A vidéken tartozkodó, fogakat szükséglő egyének, az e 
czélból történő lakó városombani tartozkodásuk alatt előleres értesités után ohajtásra 
saját nagyszebeni házamban találhatnak megelégedésükre szolgálandó la- 
kást és ellátást. Azoknak egy teljes fogsorral 1 nap alatt, egyes togakkal pedig 1 
egész 2 óra alatt szolgálok. : 

Nagyszeben, 1873 julius. 

Sonvwabe Frizyes 
fogmuüvész és ékszerész. 
Disznódi utcza 18 szz 

4-6 csen) 

Az eredeti egész sorsjegyek tervszerű ára mind a 6 osztályra postabérrel, 
nyeremény-lajátrommal s költsézekkel 72 frt bankjegyekben, fél eredeti sorsje- 

esetleg 130 000 tallér 
a résztvevőknek a játékterv mind a 15 §8-ban nyujtva vannak, a sorsjegyek ára 
valóban csekélynek mondható; s miután főgyüjtődém csak közelebbről is az utolsó 
kisorolásnál, valamint már évek óta Fortuna által kedvezményben részesittetik, és 
különösen az osztrák birodalomba a legnagyobb nyereményeket kelle elküldenem, 

tos kisorsolásra eredeti sorsjegyeket közbenjárásom által kiván venni, saját érdeké- 

A megrendelések naponta beérkezésük után a legközelebbi postán s az erede 

ezer 20 000, kétszer 15,000, 12 000 
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lyekben, 
melyek a Harnburg város által gara 
tirozott nagy pénz lotteriában több 

2 milió T40000 marka 
biztos nyereményt nyujtanal 

Ez előnyös péuz-lotteria áll csak 81, 
Loosból, nyereményei következők 
nyeremény esetleg 450 OO0 marka 
met pénztáb szerint vagy 150,000 po 
rosz tallér, különösön 100,000, 50 000 
30,000, 20,000, kétszer 15,000, 
ezer haiszor 10,000. 8000, ket 
6000, 5000, huszonötszor 4000 
3000, hetvenhatszor 2000. és ! 
206-or 1000, 421-er 500, é. 
571-szer 300, és 200, 900 
210-er 80, 70, 60. és 50, h 
ezer négyszászor 47, tizenháromez 
hetvenötször 40, 31, 22, és 12 
s ezek nehány hónap alatt hét os 
mulhatlanul kihúzatnak. 
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870 1-8 
Most előbbször! 

Szerencse és áldás 
Cohn-nál 

2 millió 740,600 tallérnál 
többre menő, az illotő államtol biztosított 

nagy pénzkisorsolás. 
Ezen előnyöspénz-kisorsolás most is- 
mét tetemesen szaporittatott nyeremé- 
nyekkel; csak 81,000 sorsjegy van, és 
kevés hó alatt 6 osztályban következő 
nyereményeket biztosan nyerhetni, u. 
m, 1 nagy uj nyeremény esetleg 150,000 

allér, különösen 100,000, 50000 30 

hatszor 10000, egyszer 8000 kétszer 
6000, egyszer 5 000, 23-or 4,000, 
2-er 3,000, 35-ör 2000, 4l-er 1500 
206-or 1000, 8-or 500, 413 or 400, 
23-or 300, 548-or 200, 900-or 100, , 75-ör 80, 25-ör 70, 50-er 60, 60-r Az első huzás hivatalosan f. 
50, 26400-or 47, 13175-ör 40, 3I, 26, ?1-én és 23-ére határoztatott, 
22, és 12 taller. egy egész ered. sorsj. ára csa Az első osztály nyeremény huzása hi- : svsg a alk 

vatalosan egy fél 3 

f. é. julius 24 és 25-re van hatá- gy negyedy 11 
rozva; erre bankjegyekben, s ez az államtól ga 

az egész eredeti sorsjegy ára csak 6 ft. 
a fél . t 
a negyed v 14, fe. 
és ezen eredeti, állampecséttel ellátott 
sorsjegyeket (nem los igeérvényeket 
vagy magán-sorsjegyeket) az ár bérmen- 

tes beküldése melleti, a legtávolabb vidé- 
kekre is azonnal megküldom a t. meg- 
reudelőknek. 

A hivatatos huzási lajstrom, és a nye- 
remények elküldése mindjárt a huzás 
után történik, azonnal pontosan és titok- 
tartással. 

Üzletem tudvalevőleg legrégibb és 
legszerencsésebb mert a nállam részt- 
vevők már a 100,000, 60,000, 50,000 
talléros legfőbb, tovabbá többször a 
40,000, 25,000, 20,000, igen gyakran 
15,000, 12,000, 10,000 talléros nyere- 
ményeket, s a f. év május és junius ha- 
vában volt huzásnál, hivatalos nyeremény- 
lajstromok szerint összesen 140,000 tal- 
térnál többet nyertek. 

Cohn Láz. Sáms. 
Hamburgban, 

főiroda, bank- és váltóüzlet. 

zott eredeti Loosok (nem eltiltot 
nyek) az összeg bérmentes b ldé 
tett szétküldetnek a legtávolibb vid 
reis. 

g 

mellett az ál am bélyezével ellá 
zetet is kap ingyen és huzás ut! 
nal felszól tás nélkül meg 
hivatalos kisorsolási lajstror 

tőknek pontosan és 
tartás mellet.



Kolozsvártt, főtér br. Báníty-ház, és központi irodája 

NERESZTESY PÁL PAPIRŐZLETÉ 
fűtát, Gyulay-ház, felvállal mindomomi 

Alólirt köny vnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemű nyomdai megren
deléstu m.: 

könyvek, Garmely bazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, g
yászhirek, 

bar omútlevelek, vásárczédulák tb. 9tb. a lebető fegjutányosaóó ázak, gyjot és poutos szolgálat ellett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

Felvállal konyomdai munkat is. 
ITATALOS MUNKÉKBA NÉIEE 

a nyomda —– miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült biztosítékot nyujt arra nézve, 

hogy a paphok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron 
számittatnak, 

a lecszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökö ösel könyvnyomdája. 

Nomatott Gamán János orokoselnél kolozsvartt, 


